

西藏白朗：藏族大学生返乡创业做“新农人”逐梦高原

中新网日喀则（谢牧）

“西红柿快拉秧了”“西瓜再长长就熟了”“这是刚种的黄瓜苗”……走进果蔬大棚，性格内向的格桑旺姆聊起棚内作物滔滔不绝、如数家珍。

初秋时节，年楚河两岸的青稞田正待丰收，白云低悬在蓝天上，奔流不息的年楚河穿过

日喀则，孕育出广袤肥沃的土地，日喀则借以天然优势有了“西藏粮仓”的美称。格桑旺姆的家乡西藏日喀则市白朗县正位于年楚河流域，除了大片的田野，这里还整理矗立着一座座蔬菜大棚，棚内棚外尽显丰收之景，现代化瓜果蔬菜产业基地也在此崛起。

二十多年前，白朗

让大家吃到更安心的蔬菜。”格桑旺姆说。随着人们生活水平的提高，对绿色健康食品的追求更加重要，有机蔬菜是在蔬菜生产过程中严格按照有机生产规程。2023年格桑旺姆的公司对白菜、番茄、辣椒、西葫芦等蔬菜完成认证有机蔬菜。

“连续多年我们通

西瓜大王比赛等方式，提高农户的种植积极性，也进一步扩大果蔬影响力从而拓宽销路。”巴扎乡农牧综合服务中心负责人扎旺介绍道，“除了白朗县以外，我们大棚产出的果蔬还会销往日喀则，解决运输问题后会销往更远的地方。”

从春种秋收的传统农耕方式，到打造优势



图为白朗县巴扎乡彭仓村青稞田。谢牧 摄

县政府和山东援藏干部动员当地村民种植蔬菜，建大棚、送菜苗、教技术，传统农牧业逐渐向现代农业转型，作为白朗县第一个蔬菜大棚的诞生地，巴扎乡彭仓村经过多年探索和尝试成了县里的蔬菜种植样板村。

格桑旺姆2018年从西藏职业技术学院毕业后返乡创业，和姐姐一同成立了白朗县卡仓蔬菜产业有限责任公

司。为了更好地运营公司，带动村民一同致富，格桑旺姆在2021年前往山东学习果蔬种植技术，学习了最新种植技术，也将新品种引进到白朗县展开高海拔试种。

“有机蔬菜是未来蔬菜消费市场的发展方向，现在有几个大棚安装了传感器、摄像头等，种植变得更智能，消费者也可以通过手机远程观看蔬菜生长情况，



图为返乡创业大学生格桑旺姆。谢牧 摄



图为温室大棚内种植的西西红柿。谢牧 摄

特色产业集群，白朗县巴扎乡彭仓村突出打造青稞、果蔬产业，协同发展奶牛产业，加快彭

仓村农业农村现代化，让世代生活在这片土地的农民不离乡不离土走向增收致富的道路。

湖南邵东首个县级海关服务站揭牌成立

8月23日上午，邵阳市首个县级层面的海关服务站——邵东市海关服务站揭牌成立，将为邵东外贸进出口企业提供更为专业的指导和更便捷的通关服务，畅通外贸企业与海关联络的渠道，帮助解决进出口企业遇到的困难和问题。

长沙海关党委委员、副关长吴昊，邵阳市政协副主席杨博理，邵阳海关关长刘晓明、邵东市政协主席罗健康、副市长龙薇薇等出席揭牌仪式。

吴昊代表长沙海关对邵东市海关服务站的成立表示祝贺，并希望邵东市海关服务站发挥好桥梁纽带作用，拓宽企业与海关联络的渠道，加强海关政策宣讲，协助扩大招商引资，帮助进出口企业解决实际问题，营造信息互通、

工作互助、关地互联的良好合作氛围。

杨博理要求邵东市要一如既往地重视开放型经济工作，用好海关服务站这个平台，加强对海关工作的支持与配合，为海关履行职能、服务经济发展营造良好的环境。希望邵阳海关支持海关市服务站发挥作用，为邵东市高质量开放保驾护航。

活动现场，吴昊、杨博理共同为邵东海关服务站揭牌。邵阳海关与邵东市人民政府签署合作备忘录。邵东市箱包协会、打火机协会代表发言，对海关服务站的设立表示欢迎和期盼。

邵东是湖南县域经济五强，经济总量连续三年挺进全国百强。2022年，全市外贸进出口总额实现148.76亿元，进出口实绩企业

达414家，被评为全省打造内陆地区改革开放高地先进单位。邵东市海关服务站的成立，将有效推动邵东市积极融入西部陆海新通道，对接东盟国际物流通道，为加快对接国际大市

场，扩大对外开放注入了新动能、带来了新机遇，促进邵东构建更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放发展新格局。

（张平华 张可佳 李武）



图为揭牌仪式现场

安徽庐江县郭河镇：“多措并举”提升农村人居环境

乡村要发展，环境是底色。今年以来，安徽省庐江县郭河镇坚持生态优先、绿色发展，统筹兼顾，综合施策，对标发力，深入推进农村环境整治，不断改善农村人居环境，努力打造“干净、有序、生态、宜居”和美家园，着实提升群众获得感和幸福感。

以“管理”抓牢环卫保洁。深入推进城乡环卫一体化运作，健全完善保洁员上岗、保洁监管、卫生评比等10多项管理制度，压实11个村（社区）、环卫公司和保洁员工作责任，常态化开展卫生保洁行动，扎实做好垃圾分类工作。实行住户门前垃圾“三包”，定时收集，日产日清，建立长效机制。组建2个环督查小组，每周开展巡查至少1次，月底对各村（社区）和保洁公司进行考核，结合县环月考核和人居环境整治工作，年终实施奖惩。

以“清改”消除村庄脏乱。8月以来，聚焦村庄脏乱堵点，组织各村（社区）干部、党员、群众、志愿者等力量，开展2次集中清理、拆旧等整治攻坚行动，累计共出动500余人次，拆除村庄危旧“空心房”和乱搭乱建40多间，转运垃圾800余吨，清理村内村外乱堆乱放700余处，清淤村庄周边沟塘内垃圾杂物300余吨，消除卫生死角900余处，有效提升了村庄环境。同时，完成了松姚岗组等5个较大自然村整治项目，序时推进今年13个较大自然村人居环境整治项目，实施农户

改厕400户。

以“整治”扮靓道路颜值。按照属地管理，各村（社区）联动镇农环办、新时代文明实践志愿者队伍、城管中队、保洁公司等人员力量，开展道路沿线环境卫生集中整治行动。今年以来，累计开展行动6次，清扫路面120余千米，清除路边杂草、杂树等80余车，清运路边堆积物50余处，清理集镇街道临时摆摊设点、占道经营、乱停乱放等600余人次。同时，实施村村道路养护工程，开展道路绿化补植10余公里；完成乐庄村岗组、高速道口、集镇、牛广路等绿化提升工程，有力提升了道路颜值。

以“治污”守护碧水蓝天。实行“一河一策”、“一库一策”，推进马槽河生态修复工程；完成杭埠河“三达标一美丽”工程。今年以来，开展15家重点企业环保排查，给2家涉水大户企业安装污水水质在线监测设备和流量计。组织各村（社区）清理河流、河岸、沟渠等50余千米，清淤库塘18个；整治张庄大塘等黑臭水体2个；完成薛户组、下坝组、袁坝组生活污水收集处理工程和辖区14座20吨以上污水处理设施水质检测。同时，狠抓秸秆禁烧工作，建立秸秆禁烧一级网格4个、二级13个和三级440个，每村设置1-3个秸秆禁烧工作站，出动巡逻车，安排巡逻员，持续加强监管，守护蓝天碧水。

（通讯员 潘中宝）

江苏南京：桨声灯影夜秦淮

夜幕低垂，南京秦淮河上的游船缓缓驶过，荡开粼粼水面……秦淮河是南京的“母亲河”，其内秦淮河全长约五公里，被称为“十里秦淮”。

近年来，南京市秦淮区以商文旅融合为轴，赋能多元旅游业态，

联动休闲、观光、美食和购物资源，推动品牌、商家、街区“点、线、面”相结合，在南京夫子庙—秦淮风光带上形成一批夜间经济精品项目，丰富市民游客的夜生活，激发城市消费的新活力。